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Szünidei fürdőkonviktusok,
Irta: Id(>-jr tanár.

Köztudomású dolog, hogyzsuf- 
folt iskoláink légköre nincs hasz­
nára a tanulók egészségének. Di­
ákjaink kevés kivétellel, csaknem 
mindannyian sápadtak, véznák, 
fonnyadtak. Amikor aztán az ólom­
lábon járó iskolai év letelt és be­
köszönt a várva-várl vakáció, bi­
zony keveseknek jut a szerencse, 
hogy fiatal tagjaikat, horpadt tüde­
jüket a természet virágos ölén meg- 
reperálják. A jómódúak mennek, 
utaznak, látnak, élveznek, — a sze­
gények továbbra is kénytelenek a 
romlott levegőt beszivni.

Humánus lelkű pedagógusok 
újabban az úgynevezett szünidei für- 
dőkonviktusokkal segítettek részben 
a bajon. Szegény diákok rendkívül 
olcsón, vagy teljesen ingyen, tanári 
felügyelet mellett, néhány hétre 
letelepedhetnek egy-egy egészsége­
sebb tájon és megedződhetnek, erőt 
gyűjthetnek a következő tanévre. 
Az eszközök csekélysége, a társa­
dalom áldozatkészségének hiánya 
egyenlőre korlátok közé szorítja a 
nemes akciót, de remélhető, hogy 
a szép intézmény mihamarabb meg­
tízszerezi hi veit.

A szünidei fürdőkonviktusok 
eszméjének és intézményének jóra- 
valóságát és diadalát mi sem bizo­
nyítja csattanósabban, mint az a 
körülmény, hogy az intézmény meg­

valósítását az üzleti vállalkozás is 
megkísérelte. Amit mi a kevésbbé 
tehetős és szegény gyermekek szá­
zai és ezrei részére tervezünk, azt 
ott megtalálhatják a vagyonosabb 
szülők gyermekei korlátolt szám­
ban. Intézményünkkel rokon az a 
»Diákmenedékhely« is, a melyet 
Han-v&y- igazgató tervez Dobsinán, 
mely azonban csak alkalmi ingyen 
szállásul szolgálna a kiránduló if­
júság részére.

Szívesen emlékezünk meg it­
ten két hasonló tervről és vállalat­
ról, amelyek a mienket időrendben 
megelőzték. Tudomásunk! a jutott 
utólag, hogy az ürsz. Középiskolai 
tanáregyesület már évek előtt meg­
kísérelte egy uj konviktusnak szer­
vezetét, mely azonban csak két évig 
tartotta magát. Egy másik felette 
érdekes kezdeményezés Glück Fri­
gyes, az ismert emberbarát nevéhez 
fűződik, aki még 1901-ben kidol­
gozta és kinyomatta a »Budapes­
ti-gyermek nyaralók egyesületének 
alapszabály-tervezetét«, mely esz­
méjét a Budapesti Vili. kér. iskola­
szék egyhangúlag és lelkes öröm­
mel magáévá tett. Úgy tudjuk, hogy 
ez a terv szélesebb alapokra fek­
tetve s a szünidei fürdő-konviktu- 
sok eszméjével egybeforrva nem­
sokára fel fog támadni.

A konviktusok eddigi műkö­
déséből származó, de már kezdet­
ben előrelátott egyik legfontosabb 
tanúság az, hogy az intézmény si- 
lceres fejlődésének és az egész or­

szágra való kiterjesztésének egyik 
alapfeltétele az érdekelt ministeriu- 
mok, az iskola fentartók, és a szé­
kesfőváros és a többi hatóságok 
anyagi és erkölcsi támogatása. (Ez 
utóbbiak közül: az Orsz. Balneolo- 
giai Egyesületre, a Balatoni szövet­
ségié, az Erdélyi, Dunántúli és a 
Felvidéki Közművelődési Egyesüle­
tekre gondolunk elsősorban.) Az 
eddig elért eredmények, amelyeket 
pusztán egy-két áldozatkész és buzgó 
ember önzetlen tevékenységének 
tudhatunk be, sejtetik, hogy mit és 
mennyit lehetne az említett ténye­
zők közreműködésével elérni.

Ebbéli céltudatos küzdelmünk­
ben erőt és hitet merítünk azokból 
a biztató jelenségekből, hogy a val­
lás és közoktatásügyi minisztérium 
érdeklődését és részben támogatá­
sát máris sikerült megnyerni és 
hogy a konviktusok ügyét hatha­
tósan felkarolta az Országos Gyer­
mekvédő Liga, melynek élén Edel- 
sheim Gyula gróf áll, kinek neve 
egymagában programra.

Valóban, ha hazánk főnemes­
sége tudomást venne erről az al­
kotásról, szemtől-szembe láthatta 
volna az ott üdülő gyermeksereg 
családias együttlétét, mely minden 
nemes szívnek tiszta gyönyörűséget 
szerzett, lehetetlen, hogy ez a példa 
követés nélkül maradna. Mily szá­
mosán vannak azok, akiknek ren­
geteg birtokain parlagon fekszenek 
a teljesen felszerelt lakóházak és 
kastélyok, amelyekben az üdülésre
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A jó és a rossz ember.
Csongrád 24,000 lakosa közül, lia 

megkérdeznőlc valamennyit, alig lenne 
egyetlen olyan ember, akire mindenki azt 
mondaná, hogy jó ember,

Viszont nem találtatnék egyetlen egy 
sem olyan, még a legveszedelmesebb ló­
kötők közül sem, akire ne mondaná va­
laki egész meggyőződéssel, hogy jó em­
ber. Hogyan lehetnek ilyen ellentétesek a 
vélemények ?

Nagyon egyszerűen, úgy, hogy a 
jóság megítélése mindig azon alapszik, hogy 
minő előnyt nyújt az illető nekünk ? minő 
hasznot, gyönyörűséget okoz nekünk ? A 
rosszaság pedig ellenkezőleg attól iügg, 
hogy minő kárt, bosszúságot, fájdalmat 
okoz nekünk az illető?

Az tehát, hogy mi jó és mi rossz, 
csak attól függ, hogy az nekünk milyen 
előnyöket vagy kálókat okozott - ■ de 
általánosságban azt mondani valamiről vagy 
yalakivől, hogy ez általában jó vagy az

általában rossz — a legnagyobb igazta- 
lanság.

Igaztalanság főleg azért, mert az em­
berek annyira majomtermészettel birnak, 
hogy önállóan gondolkodni nem szeret­
nek, s igy ha valakire rámondja egy em­
ber, hogy ez rossz ember, vagy ez jó 
ember (ezt az utóbbit Csongrádon soha 
sem szokták mondani) akkor rámondja az 
egész közönség, hogy ez jó ember, azt 
pedig agyon kellene ütni, mert rossz em­
ber, szóval huncut, gazember.

Természetesen ezeket az utóbbi ti­
tulusokat a közéletben hamar megszerez­
heti minden csongrádi ember, mert itt 
hozzá van szoktatva a nép ahhoz a gyö­
nyörűséghez, mikor az urak a községháza 
közgyűlésén egymást sértő szóval lekis- 
sebbitik vagy az újságokban megagyabu- 
gyálják.

Úgy látom, hogy soha, de soha na­
gyobb igazságot nem mondott példabe­
széd annál; hogy fejétől büdösödik a hal. 
Mert aki végig hallgat egy közgyűlési ta­
nácskozást Csengiádon, az tisztában vele, 
hogy itt mindjárt kimondják a lesújtó ité- 

I letet mindenkire, aki merészel más néze- 
! len lenni, mint az illető községi jegyző,

akinek vezető szerepe lévén, utána zengi 
egész kórusban a közönség, hogy ez és 
ez az ember rossz ember, akinek kár a 
földet taposni. így aztán egész skála sze­
rint osztályozzák a rossz és rosszabb, leg­
rosszabb embereket.

Jó embereket Csongrádon senki nem 
ösmer. A község vezetője csak akkor van 
megelégedve a közönséggel, ha ellent­
mondás nélkül meghajolnak csalhatatlan- 
sága előtt.

Pedig ez a legnagyobb baja neki, 
mert ő reá sem mondják, hogy jó ember, 
sőt tűrhetetlennek tartják ideges nyers 
modorát és makacsságát — s miután nin­
csen egyetlenegy őszinte jó barátja sem, 
aki igazán szeretné az ő bohém kedélyét 
és igénytelen egyszerűségét, hanem csak 
kihasználják őt — azért nem világosítja fel 
senki arról, hogy nagyon téved, ha azt 
hiszi, miszerint neki ellenségei azok,,akik- 

S nek ellenkező véleményük van. Es igy 
I aztán belehajtják őt abba a nagy téve­

désbe, hogy az ő védelmezői a rossz em­
berek, és nem azok, ,akik őt kihasználják 
szemében hízelegve, és háta megett őt 
lerántva, elárulva.

Pedig bármily nagy megerőltetésbe
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szoruló gyermekek szazai és ezrei 
találhatnának kényelmes otthont.

Bízunk benne, hogy kérésünk 
nem lesz kiáltó szó a pusztában s 
hogy azok, akiket illet, megértik, 
hogy a megpendített eszmének meg­
valósításával nem csupán a gyer­
mekvédelem ügyén lendítenének, 
hanem egyúttal hathatósan elősegí­
tenének egy másik társadalmi prob­
lémát, melynek sikeres és rázkok­
tatásoktól ment sürgős megoldása 
mindannyiunknak nagy nemzeti ei-

A szünidei fürdőkönviktusok 
nagy és az egész országra kiterjedő 
méretekben való megvalósításai a 
még két mód kínálkozik. Az egyik, 
a természetesebb és kevésbbé költ­
séges az lenne, hogy erre a cé ra 
felhasználhatnék azokat az iskolá­
kat amelyek alkalmas fekvésük 
mellett egyúttal kellő berendezés­
sel és felszereléssel rendelkeznek, 
(internátusok, konviktusok.) Ezeket 
a nagy szünidőben 4 vagy 6 hétre 
a nagy tisztogatás veszélyeztetese 
nélkül lehetne átengedni. Az ebben 
az irányban több helyen lolytatott 
puhatolódzásaink és törekvéseink 
azonban sajnos, eredményre nem 
vezettek : sikert, nyilván itt is csak 
az állam illetve a felsőbb tanügyi 
hatóság latbavetésével, esetleg tá­
mogatásával lehetne elérni.

1 A konviktusok felvirágoztatá­
sának második költségesebb, de 
egvuttal állandóbb módja abban 
nyilvánulna meg, hogy hazánknak 
erre felette alkalmas vidékein : a 
Balaton és az Adria mentén, a Tát­
rában és Erdélyben egy-egy állandó 
konviktust állíthatnánk, amint az 
pl. a budapesti szünidei gyermek­
telep egyesületnek évtizedes műkö­
dése után Hegybányán, Zebegény- 
ben és Lellen sikerült. Ez azonban

csakis a kormány és a hatóságok 
nagyarányú anyagi tamogalasa 
képzelhető, mert a konviktusi - 
zottság által fáradságos gyűjtés ut­
ján elért szerény tőke ez irányban 
nem is jöhet számításba.

De bármiül is fejlődjék a jö­
vőben a konviktusok ügye, a sike­
res szervezés és ellenőtzés egyi t 
alapfeltétele, hogy az anyagiakon 
kívül a kellő éitelmi evő is rendel­
kezésre álljon s az, akit a hővül- 
mcnyek az. intézmény élére állíta­
nak, képes legyen teljes erejét es 
egész idejét annak szentelni.

A konviktusok egyik nem ki- 
esinylendő előnye az, hogy az or­
szág különböző vidékein lakó nö­
vendékeket egymáshoz közelebb 
hozza, e tekintetben a sztrázsai kon- 
viktus szolgált érdekes és becses 
tapasztalattal azon három fiumei 
(olasz) tanuló személyében, akik 
ott a magyar szó használatában 
szépen haladtak. Nemzeti kihatása 
ennek azonban szintén csak akkoi 
volna, ha a különböző nemzetiségű 
és nyelvű tanulókat nagyobb tö­
megben sikerülne ily módon a ma­
gyar elemmel közelebbi barátságos 
érintkezésbe juttatni.

A konviktusok belső életére 
vonatkozólag a gondos és lelkiis­
meretes felügyelet ügye megmaradt 
elsőrendű fontosságúnak. Az egy­
azon helyre jelentkező tanulók nagy 
korkülönbsége (10 — 17 évesek) a 
tanulók csoportosítását teszi szük­
ségessé, ami a felügyelő közegek 
szaporításával egyértelmű. Végre 
szükségesnek mutatkozik, hogy te­
kintettel a bekövetkezhető rossz 
időjárásra, a tanulók megfelelő 
könyvekkel és házi játékokkal sze­
reltessenek fel, nehogy tétlenségre 
vagy unalomra legyenek kárhoz­
tatva.

kerül: de le kell szokni nekünk csőnsvá­
dja mák és főleg a szereplő vezéríérfiak- 
nak arról, hogy az embert aszeiint 
osz.ályozzák jónak és rossznak, amint me­
részel máskép is gondolkodni mint ok, 
vagy pedig fejet bólintja, de lelkében ki- 
gunyolja csalhatatlanságukat.

Hogy ilyen farizeus világ van itt, ahol 
az őszinteség ismeretlen fogalom vagy 
bűn de erkölcsiiró lehet a legnagyobb 
farizeus is. és jászolhoz való barmoknak, 
a legrosszabb embereknek nevezhette bün­
tetlenül a legjobb és legbékésebb embe­
reket is — az is azt mutatja, hogy meg 
kell változtatni a zöld asztal környezetét, 
ahol a főjegyzőnek a rendezett tanácsnál 
lenne tere az alkotásokra is, holott most 
nincs ehhez alkalmas képviselőtestület.

Mert amíg nem lesz olyan intelligens, 
un közönsége a képviselőtestületnek, mint 
az dukál, olyan képviselő-testület, amely 
nem log az ijedtségtől eliémülni, ha Di. 
Szarka Mihály, vagy Hegyi Antal, vagy 
más halandó ellenvéleményt merészel meg­
kockáztatni a főjegyzővel szemben: addig 
azt fogja mondani a legtöbb majom-embei 
amit a csalhatatlan főjegyző mond arra, 
akinek ellenvéleménye van: Ez az ember 
rossz ember, veszedelmes, rettenetes ember.

Viszont mások sem fogják mondani,
_ hasonló, hamis mértékkel métlegelve
az ő egyéniségét — hogy a főjegyző egy 
rettenetesen rossz ember; holott csak any- 
nyi lesz az igazság, hogy ők s a vitatko­
zók egymással s/a niben kellemetlenek, 
rosszak, de különben igen derek, sót sze­
leteire méltó un emberek.

Bár 1 tná be Sóhlya főjegyző is, hogy : 
neki csak előnyért válhat az, ha nem egx j 
falusi biró oldalai ülne tiz-husz ködme- j 
nes polgái társ köz:, hanem 200 intelligens | 
úri ember környezetében.

Ott érvényes iihelne ő is, holott igy j 
odajut végre, hogy ő is igy log felsóhaj- , 
tani: »Samálom, hogy csak most ösmer- ; 
lem fel, hogy azok a nagyon rossz embe­
rek az igaz és jó embereim!«

Ilyen példával szolgált már a sors ' 
Hegyi Antalnak is, mikor azt latja, hogy j 
akikről azt hitte, hogy rossz emberei, sok- j 
kai nagyobb örömmel látják a közügyek 
terén, mintsem képzelte volna, holott egyik- ■ 
másik régi jó emberének hirtelen aggó- | 
dalma támad volt vezére egészsége iránt ; 
és szeretné üveg alá tenni, hogy még a ! 
levegő se érjen hozzá addig, amig ó erre 
engedélyt nem ád.

Hát ilyen példák után lesz meg aki 
elhigyje, hogy Hegyi, Faragó és Szarka 
egymáshoz rossz emberek, a többi 23997 
pedig mind jó emberei hol az egyiknek, 
hol a másiknak?

Hej, még azt is megérjük valamikor, 
hogy Csongrádon nem osztályozzák úgy 
az embereket: jó emberek, rossz emberek, 
hanem egymást a közérdek szempontjából 
mindenki megfogja majdan becsülni, ha 
ellenkező nézeten is vari.

F.z lesz aztán ideális, természetes hely­
zet, nem pedig a mostani állapot.

/>/•. Ifol/óssy.
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Hogy kellő támogatás és ér­
deklődés mellett mivé fejlődhetnék 
a mi intézményünk, azt megtanul­
hatjuk közeli szomszédaink példáin. 
Az osztrák »Ferienhort«, melynek 
elnöke Hartl báró, volt kultuszmi­
niszter és amelynek tagjai évenként 
legalább 3 K-át fizetnek be, 1905- 
ben 321 tanulót látott el ingyene­
sen. Ennek az évnek nyarán pedig 
Bécs város községtanácsa szerződést 
kötött a »tengeri üdülőhelyek és 
gyermekmenhelyek [elállítására ala­
kult egyesülettel«, melynek értel­
mében a San-Pelagioban és Salz- 
bach-Ischlben görvélykóros és an­
golkóros gyermekek részére felál­
lított gyermekszállók, melyek e 
nemben a legnagyobbak Európá­
ban, Bécs város tulajdonába men­
nek át és külön bizottság által igaz­
gattalak, melynek élén maga a 
polgármester áll. Az ilyen tengeri 
gyermeküdülőhelynek egy másik 
mintaszerű példáját az olasz Ricci- 
one-ben láttuk, ahova kétheti idő­
közökben Olaszország egész ifjúsága 
özönlik.

^Eddigi tapasztalatainkat össze­
foglalva, nagy megnyugvással kons­
tatálhatjuk, hogy a fürdőkonviktu- 
sok intézménye rövid lenállása el­
lenére is szépen fejlődik, de bízva 
a hivatalos körök és a társadalom 
hathatós erkölcsi és anyagi támo­
gatásában, ennek még jóval fénye­
sebb jövőt meiünk jósolni.

ÚJDONSÁG© K.
— Közigazgatási bizottság. Csongrád

vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 
10-én, hétfőn délelőtt, —- ezúttal kivéte­
lesen — 9 órakor tartotta e havi rendes 
ülését, a vármegyeház kistermében, Kele­
men Béla dr. főispán elnöklése mellett. A 
bizottság a rendes közigazgatási előadmá- 
nyok keretében tárgyalta a belügyminisz­
ternek Mátéffy Kálmán várni. lőjegyzŐ 
fegyelmi és nyugdíjügyében leérkezett, 
általunk mái ismertetett határozatait, ame­
lyek egyike arra utasítja a b.zottság fe­
gyelmi választmányát, adjon véleményt 
arra nézve, vájjon a nevezett főjegyzőnek 
nyugdíjaztatására vonatkozó kérelme tel­
jesíthető-e arra való tekintettel, hogy fe­
gyelmi eljárás van ellene folyamatban. A 
bizottság úgy határozott, hogy a belügy­
miniszter idevonatkozó határozatát, véle­
ményadás végett, kiadja a fegyelmi vá­
lasztmánynak és ezzel a véleménnyel ter­
jeszti Mátéffy Kálmán főjegyzőnek nyug­
díjaztatása iránt benyújtott kérvényét újból 
a legközelebbi megyegyülés elé.

— Homokolják a homokot. Csongrád 
község képviselőtestülete L. Tóth István 
indítványára már régebben elhatározta,

I hogy a szőlők közötti nngyutat, Éder Já- 
I nos szőlejétől Faragó Antal tanyájáig ki- 
I agyagoltatja, amennyiben ott azon a nagy- 

forgalmú főúton a nagy homok miatt köz­
lekedni alig lehetséges. Ez az eszme annál 
is inkább életre való, amennyiben a fisz.át 
és a tiszaoldali szőlőket összeköti az állami 
és megyei nniuttal. A kiagyagolásra akadt 
is egy vállalkozó, ki 3600 koronáért vál­
lalkozott a kiagyagolásra és már hozzá is 
fogott.

Azonban a t. vállalkozó kordes leg­
alább 2000 korona tiszta hasznot akar egy 
3600 koronás vállalkozásnál zsebre tenni,
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és e miatt nem agyagot: hanem homokot 
hordát a homokra. Gondolva magába, 
hogy a jó agyagot nehezebb ásni, ellen­
ben a homokot lapátolni is lehet. így az­
után a helyett, hogy 50 méterrel tovább 
menne a jó agyagért, hát közvetlen a hajó­
kiállás homokját lapátoltatja. _

Midőn ezt a furfangos munkát Éder 
János felelős szerkesztőnk, kinek szőlője 
éppen ott van észrevette, azonnal felhívta 
Sóhlya Gyula főjegyző ur figyelmét, ki 
Justin Gergely tanácsbelit azonnal a hely­
színére küldte és az valóban megállapí­
totta, hogy a t. vállalkozó kordés a ho­
mokot homokolja. De más különben is 
különösnek tartjuk, hogy éppen a gőzhajó 
állomás lejáróját kubikolják ki, holott ott 
csak homok van, még 40—50 métenel 
tovább pompás és alkalmas agyag van. 
Reméljük, hogy a t. elöljáróság a körmire 
koppant ennek a botrányos vállalatnak. 
Egyben felhívjuk a járási főszolga bíróság, 
különösen Tary János megyei utibiztos fi­
gyelmét.

— A Tisza—Duna csatorna. A Tisza- 
Duna csatorna kérdésével foglalkozott — 
egyebek között —• községünk képviselő­
testületének legutóbb tartott közgyűlése.
A közgyűlés elhatározta, hogy úgy Szeged 
városhoz, mint a szegedi kereskedelmi és 
iparkamarához megkeresést intéz, felkérve 
őket arra, hogy — amennyiben most már 
csaknem bizonyosra vehető a szegedi tor­
kolatnak a csatornaépítés meg valósításá­
nál figyelmen kívül hagyása, — most már 
támogassák Csongrádmegye és Csongrád- 
nak azt a törekvését, hogy a csatorna ti­
szai torkolata Csongrádnál legyen, miután 
mindenesetre inkább megfelel Szeged gaz­
dasági érdekeinek is ez, mint ha a csa­
torna tiszai torkolata Szolnokra helyez­
tetnék.

— Ritka hal. Mióta a Tiszában sok- | 
kai több a viz, mint a hal; mióta ritkáb­
ban és drágábban jutunk valamire való 
halhoz, mint fácánpecsenyéhez, azóta a 
harcsa, potyka és kecsege helyett sűrűb­
ben fognak olyan halakat, melyeket a mi 
öregeink nem ismertek. így p. u. többször 
fognak ángoinát, sügért, sőt pisztrángot is. 
Midőn ilyen halakat fognak a halászok, 
meghatározás végett felelős szerkesztőnk­
nek szokták elhozni. A m. héten egyik 
halkofa szintén adott egy harcsához ha­
sonló, mintegy 15 centiméter hosszú ha­
lacskát felelős szerkesztőnknek, de most a 
halismerete csütörtököt mondott, ameny- 
nyiben nem tudta meghatározni. Hogy 
mennyire ritka hal ez a 1 iszában, mutatja 
az, hogy felelős szerkesztőnk Herman Ottó 
múzeumi igazgató világhírű szaktekintély­
nek küldte fel, ki azt válaszolta felelős 
szerkesztőnknek, hogy ő nem ismeri a 
halat, hanem utánna kell nézni, hogy mi­
féle és melyik családba tartozik. Egyben 
meleghangú, de egyszersmind keserűséggel 
telt levelében panaszkodik, hogy a halte­
nyésztési felügyelet szakavatatlan kezek­
ben van, de máskép is, mint írja: »Igen, 
igen szomorúnak Látom a jövőt', a ma­
gyarság pusztulását. Alert vándorbotot ra­
gad, irtja a tüdővész és a magzatirtás, in­
telligenciája pedig romlott — ifjúsága.« 
Máskülönben a 73 éves ősz tudós, kinek 
mind a hazafiság, mind a tudomány te­
rén hervadhatatlan babérai vannak, biztos 
kézzel, határozott, szép vonásokkal ir.

— Vizsgálatok a polg. leányiskolában.
A helybeli áll. polg. leányiskolában a f. 
tanévi vizsgálatok a hét folyamán követ­
kező sorrendben tartatnak meg. Junius 
18-án mind a négy osztály vizsgálata az 
énekből és tornászaiból; 19-én az I. és
Il-ik osztály, — 20-án a Ill ik és Vl-ik 
osztály növendékeinek vizsgálata a többi 
tantárgyakból. Junius 29-én d. e. 10 óra­
kor lesz az évzáró ünnep.

— A putriban újra építkeznek. Az elöl­
járóság azzal indokolta meg a rendőrök 
és tűzoltók létszámának felemelését, hogy

azért kell több rendőr és több tűzoltó, 
mert akkor nagyobb lesz a rend. Mi azt 
mondtuk akkor is, hogy kidobott pénz az 
a hatezer korona, amibe kerül ez az ujabbi 
létszámemelés, hiszen már százon felül van 
azok száma, kiket a községi elöljáróság 
maga mellé alkalmazott, hogy kormá­
nyozza Csongrád városát. Egész hadsere­
get tart maga mellett, és mi az eredmény? 
Az, hogy még eddig senki sem vette észre 
és nem tett jelentést arról, hogy ez a 
kholera és tűzfészek az úgynevezett putri, 
ez az adómentes járványterjesztő telep is­
mét közelebb húzódik a városhoz — s két 
házhelyet elfoglalt a vasúttal szemben két 
atyafi s ha igy haladnak, akkor a putri 
elfoglalja a vasúti indulóházig az egész 
területet, holott a főszolgabírói hatóság 
már számtalanszor elrendelte, hogy épít­
kezni a putriban ezután nem szabad. Nincs 
más megoldása a dolognak, mint felelős­
ségre vonni a putrisi generálist a hallga­
tásért és elhatározni, hogy a putri is bel­
területhez csatoltassék; akkor aztán nem 
lehet szabálytalanul és hatósági engedély 
nélkül építkezni ott sem.

— Főszolgabírói helyettesítés. Tasnády 
Imre főszolgabíró, betegségére való te­
kintettel, gyógykezelése végett hosszabb 
szabadságot kért és kapott. Minthogy pe­
dig a csongrádi szolgabiróságnál rajta kí­
vül csak egy szolgabiró és egy közigaz­
gatási gyakornok van, akikre a felhalmo­
zódott teendők ellátása yárna, a főszolga­
bírói állásnak helyettesités utján való be­
töltése vált szükségessé, hogy a hivatalos 
teendők ellátásában fennakadás ne történ­
jék. E végből a caongrádi főszolgabiró- 
ságra, Tasnády Imre szabadságidejére, Ke­
lemen Béla dr. főispán Csúcs János dr. 
árvaszéki ülnököt helyettesitette, aki uj 
hivatalát a napokban veszi át.

— Közgyűlés. F. hó 18-án d. e. 9 óra­
kor Csongrád község házában közgyűlés 
lesz, melynek legérdekesebb tárgyai: a 
csongrád—szentesi vasút építési vállalko­
zójának csongrád község ellen való pere 
és az építendő iskolák költségeinek fele­
részére kérendő államsegély. A kereske­
dői kör elnökét ezúton is kérjük, hogy 
szólaljon fel abban az irányban, hogy a 
tervezett csongrád—alpári vasút minél 
előbb kiépíttessék. De még nagyobb ér­
deke volna az államnak, ha a 15 év óta 
vajúdó csongrád—maisai vasút kiépítése 
iránt tenne lépéseket Csongrád képviselő­
testülete, mert akkor Csongrád a Fiúmét 
Erdély országgal összekapcsoló fővonalba 
jutna s itt az ingatlannak és minden ter­
méknek értéke emelkednék.

— Levél Amerikából. Oláh Mihály, a 
helybeli földmunkások volt elnöke, ez a 
minden izében lelkes harcosa a munkások 
érdekének, igen szép levelet irt a napok­
ban felelős szerkesztőnknek Carteretből, 
az Egyesült Államokból, hol egy rézgyár­
ban dolgozik. A levélben lelkesedéssel 
biztatja munkástársait a kitartásra, egy­
szersmind a legnagyobb elismeréssel em­
lékezik meg felelős szerkesztőnk önzetlen 
munkásságáról. Panaszkodik, hogy a »Cson­
grádi Lap«-ból még egy példányt sem 
kapott. (Pedig rendesen küldjük. Szerk.) 
Azt ír ja, hogy bizon ott is küzdelmes élete 
van a munkásnak: mert ott még hatal­
masabb a tőke.

_Zsiráf az iskolában. Mint a lapok­
ból is olvastuk, az »Állat és növényhono- 
sitó társulat« feloszlott, minek következ­
tében a székes-fővárosi aIlatkertben az 
állatok kótya-vetyére kerültek. Az elár­
verezett állatok közül a gondnokság egy 
szépen kifejlett afrikai zsiráfot vásárolt meg 
és azt, úgy látszik a központi iskola ud­
varában helyezi cl. Az udvar közepén mái 
el is készítette a zsiraf-ketrecet. Az egész­
ben csak az a baj, hogy a felállított kö­
zép-afrikai diszességü ketrec miatt az is­
kola udvarában tornászat! szabad gyakorla­
tokat végezni nem lehet, igy azután két­

séges, hogy o kir. tanfelügyelő meg fogja-e 
tűrni az alkotmányt? Az utcán juh-akol, 
az udvarban zsiraf-ketrec, ehhez csak még 
egy majom-házat kell majd építeni és kész 
lesz az állatsereglet. Az állatok elhelyezé­
séről tehát már gondoskodva van, de a 
tanulók elhelyezéséről még eddig nincs.

— Mire valók a csongrádi hegyőrök.
Ezt kérdezi minden ember, akit azzal a 
szerencsével áld meg az Úristen, hogy 
szőlőbirtokos legyen Csongrádon. Napról- 
napra hallatszik a panasz, hogy egyes sző­
lőbirtokosok mások érdekeit mellőzve a 
szőlőjük előtt elvonuló utat sajátjuk gya­
nánt használják fel. Valóban megbotrán­
koztató dolog, hogy vannak, kik meg 
merik tenni, hogy a kocsiutat kocsiukkal 
a közlekedés rovására eíállják, sőt mi több, 
trágyadombul felhasználják. Joggal kérd­
jük hát, vájjon mi a csudának alkalmaz 
Csongrád hegyőröket, ha közérdekét meg­
óvni, ellenőriztetni nem képes velők.

— A kisipar és a honvédbakkancsok.
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi .mi­
niszter köriratot intézett az összes keres­
kedelmi és iparkamarákhoz, melyben tu­
datja velük, hogy a honvédség 1908. évi 
lábbeli szükségletéből a hazai kisiparosok 
részére fentartott 10.000 pár bakkancs szál­
lítására pálvázó kisiparosok ajánlataikat 
junius hó 25-ig tartoznak benyújtani, még 
pedig, ahol ipartestület van, annak az 
utján, ahol pedig ipartestület nincsen, köz­
vetlenül az illetékes kereskedelmi és ipar­
kamarához.

— Tűz. F. hó 13-án estefelé a Fö­
veny utcában Rajczi K. István háza ki­
gyulladt. A nádból és kukorica-szárból 
jól-rosszul összetákolt épület javarészben 
égett már, mire éber torony őrünk tüzet 
jelzett, de — s ezt talán tűzoltóink fegyel­
mezettségének tudhatjuk be, — gyorsan 
odaszállított fecskendőkkel lokalizálták ha­
marosan a tüzet. A ház teljesen leégett 
ugyan, de a szomszédos házak egyikében 
sem esett kár, ami részben a szélcsendes 
időnek köszönhető. A tűz keletkezésének 
okát nem tudják. A ház biztosítva volt.

—- Veszett eb a tanyák közt. F. hó
10-én Berkes Imre tanyája körül veszett 
eb kódorgóit. Mikorra a veszedelmes állat 
elpusztításához láttak, két sertést megmart. 
Szerencsére egyébb kárt nem tett. A hely- 
hatósági állatorvos felboncolta.

— Jó tanács. »Mielőtt nagyságos asz- 
szony uj lakásba költözködik, szórja tele 
a fal nyílásokat Zacherlinnel!«

Sikerült az Orsz. Po'sztókiviteli Áruház­
nak. (Budapest, Rottenbiller-utcza 80 sz.) 
1000 vég nagyon jó minőségű tartós fér­
firuha szövetet egy csődbe jutott posztó­
gyárostól potom áron megvenni. Ezokból 
szétküld vidékre utánvéttel ^ egy teljes 
férfiöltönyre elengendő 3 méter nagyon 
jó, tartós, finom szürke, barna, fekete 
vagy sötétkék posztót, vagy kangart.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és nagykeres­

kedése, TARCAL (Zempénmegye.) 
1000 drb. Gleditschia cserfiete 4 kor. 
1000 » 2 éves akáccsemete 10-15 »
1000 » 1 » » 4-6-16 »
1000 » Vadalma csemete 12-20 » 
1000 » Vadkörte » 14-25 »
Nagyvirágu kerti diszszegfütövek 10 da­

rab . 1-20 kor,
2 éves bokor rózsák 10 drb. 5 kor.

100 drb. . . ; • • 35 kor.
2 éves hónapos rózsák 10 drb. 5 » 

1000 drb. . • . 35 »
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, 

dísznövények a legolcsóbb árakon.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra 
bérmentve
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Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

in_jy csúzt, kösz vényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezelt és lábuk 
gyengeségét, fájdalmakat és daganatu­
kat biztosan gyógyít. Hatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. FI eseti E. M .
„Magyar korona“ gyógyszertárában, GYŐR, 

Baross-ut 24. szám.
Mástól deciliteres üveg ára 2 kor. lluzn- 
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérin. utánvéttel küldjük

A legújabb szenzáció!

*

5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő
aki nálam Vásárol

egy Operette-Gramofoní.
Ára 30 korona teljes telszereléssel együtt.

Az „Operette-Gramofon“ az 5 nagy patent le­
mezzel együtt, kapható egyedül csakis:

V. rw- a „Hangszercl g 11 tv 1 Király“-mii.
Magyarország legnagyobb raktára különleges és 

műkedvelői hangszerekben.
BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15,'v. 

Szabiul megtekintés! Szobiul mef/tekhité»/ 
MVletöii 0~- S3.

Rheumát,
Csúzt,

Kösz vényt
föltétlenül és biztosan g) ügyit a lines minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Hrányí
Rbeuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és tlerékfájási.ál, ütés, 
erőltetés, bcamodásolmál, tiillájás és lulzugas, tej­
es fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

Bállá SÉlv
Ára 1 üvegnek 2 korona. - V ró bail vég 1 korona. 
0 koronás í endulésnél ingyen csomagolás, bénnentve 

Egy próba mindent bizonyít. Ne hagy­
juk magunkat lebeszélni.Vigyázz!
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15
forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöitöny, felöltő vagy télik;,bát KRAUSZ
F. és TSAuii szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi-ul 69. — Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

Legjobb mellek kereset
nők cs családok részére. Egy helyen éa egy ház- 
tartásban se hiányozzék az eredeti »Slyriai« kötő­
gép. Árjegyzék ingyr ti. Kedvező fizetési feltételek.

Első stíriai kEtőijép-gyár
magyarországi képviselete EOGL J. L. műgépész. 

Budapest, VI., Csengery-u. 54.
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Kői ruha varrás és szabászat.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

gróf Apponyi Albert-utca II. kei. 16. sz. a.

női ruhámra- és ruhaszahászati intézetet
nyitottam, hol a megrendelő Ízlése sze­
rint, a legújabb szabással, s a legdíszesebb 
kiállítással, női ruhákat a legjutányosabb 
árakon készítek.

Az e téren való szak képzettségemet 
Budapesten szereztem, miéit is a modern 
női ruhaszabás és varrás minden ágában 
teljes jáitassággal bírok.

Amidőn női ruhavarró és szabászat! 
intézetemre a n. é. közönség becses figyel­
mét felhívom, egyben értesítem a szülő­
ket, hogy leánykáik részére a női luha- 
varrásból és szabásból tanfolyamét nyitok, 
melyre korlátolt számban veszek fel ta­
nulókat. Úgy a szabászat mint a varrás 
alapos tanításáért a legméltányosabb ára­
kat számitok.

Csongrád, 1907. junius havában.
Tisztelettel

özv. Rlachtné Farkas Erzsébet.

Ijokomobilok, fiögic»ég»k»gépek5 Itonasiiimolorok,
aÍÜTOGÉBEK, TALAJAI! VELŐ ESZKÖZÖK,

TELJES MAIiOMBEREN 1 )fGZÉSEK, STÍL STÍL

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.
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A magyar Sir. államoasuká gépgyárának oezérüq

Kapható Csongrádon:
Bagosi József, Váradi Jakab urak és Schvartz Szidónia úrnő üzleteiben.

Szentesen:
Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és társa, ifj. Kovács Sándor és Szépe

Károly urak üzleteiben.

& h C'Ápn lYütUt/,

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.


